

互利共赢凸显中国贡献

习近平总书记重要论述

对经济全球化进程中出现的各种问题,我们不能视而不见,也不能怨天尤人,而是要齐心协力拿出解决方案。我们要同国际社会一道,加强对话、协调、合作,为维护和促进世界经济稳定和增长作出积极贡献。为此,我们应该推动建设开放型世界经济,促进贸易和投资自由化便利化,合力打造新的全球价值链,实现经济全球化再平衡,使之惠及各国人民。

——摘自习近平在金砖国家工商论坛开幕式上的讲话

中国坚持对外开放的基本国策,坚持打开国门搞建设,积极促进“一带一路”国际合作,努力实现政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通,打造国际合作新平台,增添共同发展新动力。加大对发展中国家特别是最不发达国家援助力度,促进缩小南北发展差距。中国支持多边贸易体制,促进自由贸易区建设,推动建设开放型世界经济。

——摘自党的十九大报告

中国秉持共商共建共享的全球治理观,倡导国际关系民主化,坚持国家不分大小、强弱、贫富一律平等,支持联合国发挥积极作用,支持扩大发展中国家在国际事务中的代表性和发言权。中国将继续发挥负责任大国作用,积极参与全球治理体系改革和建设,不断贡献中国智慧和力量。

——摘自党的十九大报告

经济增长



全国人大代表、宁夏回族自治区财政厅厅长陈春平：

中国经济对世界经济贡献巨大

本报记者 温济聪

2017年,我国经济交出亮丽“成绩单”。国内生产总值(GDP)首次迈入80万亿元大关,6.9%的增速是我国经济年度增速自2011年下行以来的首次回升。值得关注的是,中国的发展不仅让国内人民受益,对全球经济增长的贡献率也在不断提升。根据测算,中国对世界经济经济增长的贡献率在30%左右。

在全国人大代表、宁夏回族自治区

财政厅厅长陈春平看来,中国经济的中高速增长,为世界带来的不是“独奏曲”,而是增加福祉的“交响乐”。

“我国经济保持中高速增长,在全球经济稳步复苏的进程中继续发挥‘助推器’‘压舱石’作用。我国实体经济回暖,对世界实体经济恢复起着愈发重要的作用。”陈春平代表说。

陈春平代表认为,为提高中国经济对世界经济贡献度,我们要狠抓财政收入质量提升;支持打好防范化解重大风险攻坚战,坚决防控地方政府债务风险;聚焦发力深度贫困地区,支持打好精准脱贫攻坚战;支持打好污染防治攻坚战,全力推进大气、水、土壤污染防治;支持推进供给侧结构性改革,推进“僵尸企业”的处置。

一带一路



全国政协委员、北京金城同达律师事务所创始合伙人刘红宇：

护航企业开拓“一带一路”市场

本报记者 廉丹 周剑

“一带一路”建设4年多来取得重大进展,越来越多的中国企业实现了在“一带一路”沿线国家和地区拓展市场。数据显示,我国企业对“一带一路”沿线国家和地区投资累计超过500亿美元。

全国政协委员、北京金城同达律师事务所创始合伙人刘红宇认为,“一带一路”沿线国家和地区政府机构可以进行信息交流,为企业提供

当地的法律、税收、司法体系等信息。此外,政府机构之间可以签署相关协定或备忘录,如避免双重征税的协定,关税互惠协定等,加强对中国企业合法权益的保护。

同时,“走出去”企业应该寻求专业的法律服务。法律服务企业能够帮助企业对接投资目的国的律师事务所,进而了解当地的法律、司法状况,财务、税收等要

求,以及解决后续争议。同时,可以帮助企业发现项目潜在风险,提供规避风险的方案,做到防患于未然。

刘红宇委员认为,“一带一路”沿线国家和地区在文化、法律等很多方面与国内有较大差异,企业在进入“一带一路”市场前要做好充足的准备,最好寻求专业法律服务机构的帮助。

污染防治



全国人大代表、江苏省徐州市市长周铁根：

像保护生命一样保护生态环境

本报记者 薛海燕

近年来,中国在节能减排方面的努力广受关注。中国已全面参与到应对气候变化的国际行动中,并承担了自己的国家自主减排贡献。党的十九大报告明确要求建立健全绿色低碳循环发展的经济体系,积极参与全球环境治理,落实减排承诺。

全国人大代表、江苏省徐州市市长周铁根表示,环境保护和生态文明建设已上升为新时代中国特色

社会主义的重要组成部分,表明这绝非一时的权宜之计,而是长远发展方向和目标。打好污染防治攻坚战,是推动实现高质量发展的必然选择,是满足人民对美好生活需要的重要举措。

周铁根代表介绍,多年来,徐州积极推进产业结构调整,持续实施生态恢复、污染治理与景观重建。5年来,累计淘汰燃煤小锅炉3816

台,共计5107.831蒸吨;对全市1233条大沟级以上河道、72座中小型水库全面建立市、县、镇三级河长制,构建水源保障体系。如今,徐州重构了极富特色的山水城市骨架,成功实现了由“一城煤灰半城土”向“一城青山半城湖”的完美“逆袭”,获批创建国家节能减排财政政策综合示范市,并被工信部授予“工业领域煤炭清洁高效利用示范市”。

全球治理



全国政协委员、北京大学国际关系学院院长贾庆国：

为全球治理提供中国方案

本报记者 周明阳

党的十九大提出,中国倡导构建人类命运共同体,促进全球治理体系变革。全国政协委员、北京大学国际关系学院院长贾庆国认为,在全球化时代,一个国家要想更好地维护自己的国家利益,就必须参与全球治理。全球治理通过参与国际社会应对全球性问题的挑战,直接服务于安全、经济、环境、健康

等多方面国家利益的需求。

贾庆国委员表示,随着中国的综合国力和经济影响力不断提升,中国在全球治理中的角色正在发生变化。无论是提出“一带一路”倡议,还是主办APEC北京会议、G20杭州峰会、金砖国家领导人厦门会晤等重要的国际会议,中国都为解决世界问题贡献中国智慧、提

供中国方案,让各国得到有益借鉴。

贾庆国委员认为,中国也在积极推动国际经济治理机制的改革,例如推动建立亚投行。同时,中国致力于提高发展中国家在国际组织中的份额和发出声音的力量,倡导给予发展中国家更多的发展机会,帮助发展中国家尽快地实现自身发展。

脱贫攻坚



全国人大代表、贵州省扶贫开发办主任李建：

协作减贫实现共同发展

本报记者 王新伟 陈果静

“去年,中国有1000多万贫困人口实现脱贫,这些实际行动为应对全球挑战、实现共同发展作出了贡献。”全国人大代表、贵州省扶贫开发办公室主任李建在接受经济日报记者采访时说。

世界银行最新发布的《中国系统性国别诊断报告》提出,中国经济快速发展推动贫困人口数量以“史无前例”的速度和规模

下降,预计2018年中国极端贫困率将降至1%以下。李建代表认为,中国为全球减贫事业作出了积极贡献。

李建代表介绍,过去五年,贵州省农村贫困人口累计减少670.8万人,平均每年减贫130多万人,其中2017年减贫123万人,贫困人口减少到280万人。李建代表表示,开发式扶贫,用发展带动减贫是关

键。贵州将进一步深化东西部扶贫协作,从单向帮扶向双向协作转变,用好东部市场和发展要素,更好地发挥贵州省的资源优势和后发优势,双向交流,优势互补,互利互惠,重点在强基础、扶产业、促旅游、支教育、助医疗、育人才、接劳务等方面加强协作,打赢扶贫攻坚战,进一步为全球减贫事业作出积极贡献。

对外开放



全国政协委员、上海海关关长高融昆：

对外开放大门会越开越大

本报记者 顾阳

“以开放促改革、促发展,是我国现代化建设不断取得新成就的重要法宝。建设现代化经济体系同样离不开全面开放体系的支撑。”全国政协委员、上海海关关长高融昆在接受经济日报记者采访时说。

高融昆委员表示,海关的一项重要工作就是服务开放型经济建

设,我们要加快推动开放创新和效率提升,以开放提升新优势、引领新发展。当前中国经济与世界经济已紧密相连,中国经济在迈向现代化经济体系的过程中,离不开全球化的视角,更需要加大全面开放的力度,进一步提升参与全球竞争的实力和能力。未来,中国开放的大门不会关闭,只会越开越大。

高融昆委员介绍,近年来,上海海关在自贸试验区推出了31项制度创新,其中21项在全国复制推广。

“开放不止步,改革再出发。我们要把改革开放40周年作为新起点,坚守‘要为国家作贡献’的使命和担当,接过改革创新的接力棒继续前行。”高融昆委员说。



全球治理

截至2017年末,金砖5国经济占全球经济的比重达…… **23%**

对世界经济增长的贡献率达…… **50%**

“一带一路”建设

2017年我国与“一带一路”沿线国家进出口总额…… **73745亿元**

比上年增长…… **17.8%**

对外开放

2017年全年货物进出口总额…… **277923亿元**

比上年增长…… **14.2%**

减少贫困

2017年末农村贫困人口…… **3046万人**

比上年末减少…… **1289万人**

污染物减排

2017年全国万元国内生产总值能耗下降…… **3.7%**

2017年全国万元国内生产总值二氧化碳排放下降…… **5.1%**